

Velký den poslance Pružince

Ve druhém dílu volného cyklu o „proslulých“ dokumentech, které v posledních 40 letech negativně ovlivnily československou kinematografii, přinášíme řeč přednesenou ve středu 17. května 1967 poslancem Pružincem na půdě Národního shromáždění. Domníváme se, že jde o exemplární příklad politické pornografie nejhrubšího typu. /todi/

Vážené Národní shromáždění, podávám interpelaci jménem 21 poslanců, v níž bychom chtěli ukázat, jak se plytvá penězi, které by státní rozpočet potřeboval. Podle zásad práce a usnesení NS se má NS vyjadřovat k zásadním otázkám ekonomického, politického a kulturního života naší republiky. Jsme přesvědčeni o tom, že dva filmy, které jsme viděli a které podle Literárních novin mají mít premiéru v tomto měsíci, ukazují zásadní cestu našeho kulturního života, po které žádný poctivý dělník, rolník a inteligent jít nechce, nemůže a nepůjde, protože dva filmy, **SEDMIKRASKY** a **O SLAVNOSTI A HOSTECH**, natočené v čs. ateliérech na Barrandově, nemají s naší republikou, socialismem a ideály komunismu nic společného.

Žádám proto ministra kultury, kulturní výbor NS a Ústřední komisi lidové kontroly a vůbec celé NS, aby se radikálně zabývali touto situací a vyvodili patřičné závěry proti všem, kteří tyto filmy připravovali, a zejména proti těm, kteří byli ochotni tyto zmetky zaplatit. Práme se režiséři, Němce a Chytilové, jaké pracovní, politické, zábavné poučení přinesou tyto zmetky pracujícímu lidu v továrnách, na stavbách a na ostranitích pracovištích. My se ptáme těchto kulturních pracovníků, jak dlouho budou ještě všem poctivě pracujícím otravovat život, jak dlouho budou ještě šlapat po socialistických vymoženostech, jak dlouho si budou hrát s nervy dělníků a rolníků vůbec, jakou demokracii zavádíte. My se vás ptáme, proč myslíte, že máme Pohanění stráž, která plní bojový

úkol, aby se k nám nedostali nepřítelé, zatímco my, soudruzi, ministře národní obrany a soudruhu ministře financí, platíme králské peníze vnitřním nepřítelům, necháváme je šlapat a ničit, s druhu ministře zemědělství a výživy, v našich plodech práce. Žádá všechny odpovědné orgány, aby se tím zabývaly a nedopusťily, a nám několik jednotlivců v kulturním životě, kterým rozumí zase jen pár jednotlivců a pro které socialismus nebudujeme, ztřípkov život. A vůbec, jak je možné, soudruhu předsedo vlády, že nedodržíte zásada odměňování za práci všude stejně, a to po jakosti, množství a společenského významu?

Soudruzi a soudružky, na závěr vystoupení doporučujeme ja povinnost pro všechny poslance, aby tyto filmy nám byly promítny a abyste měli možnost posoudit sami, co jsme zde uvedli. Žádám aby tyto filmy byly staženy z našich kin a abyste se do budoucna vážně zabývali svým posláním.

(Z rozpravy o státním rozpočtu dne 17. 5. 1967. Podpsáno poslanců NS)

Scina, XV, 1990, 6 (28.3.)